
રાષ્ટ્ર�ય આવક 

 

 

ઉત્પાદન પદ્ધિતથી રાષ્ટ્ર�ય આવકની વ્યાખ્યા કોને આપી ? 

A. માશર્લ  

B. �ફશર  

C. િપ� ુ 

D. સૅમ્�અુલસન 

 

• A.માશર્લ  

 

અ�લપ્ત અથર્તતં્રમા ંનીચેનામાથંી ક�ુ ંકે્ષત્ર હો� ુ ંનથી ? 

A. �ુ�ંુબો  

B. પેઢ�ઓ  

C. ઉદ્યોગો  

D. િવદ�શ વેપાર 

 

• D.િવદ�શ વેપાર 

 



રાષ્ટ્ર�ય આવકની ગણતર�મા ંસરકારના કયા ખચાર્ઓ ગણાતા નથી ? 

A. ઉત્પાદક  

B. બદલા-�કુવણી  

C. શ્રિમકો�ુ ંવેતન  

D. સરંક્ષણ ખચર્ 

 

• D.સરંક્ષણ ખચર્ 

 

 

નાણાક�ય ખચર્ના ઘટકોની સખં્યા ક�ટલી શી ? 
A. 4 

B. 2 

C. 1 

D. 10 

 

• A.4 

 

 

નીચેનામાથંી કઈ પદ્ધિત રાષ્ટ્ર�ય આવક માપનની નથી ? 

A. ઉત્પાદનની પદ્ધિત  

B. આવકની પદ્ધિત  



C. વેચાણની પદ્ધિત  

D. ખચર્ની પદ્ધિત 

 

• C.વેચાણની પદ્ધિત  

 

નીચેનામાથંી કઈ બાબત GNPની ગણતર�મા ંલઈ શકાય ? 

A. હૉ�સ્પટલમા ંકરાવવામા ંઆવે�ુ ંઑપર�શન 

B. ��ૃહણી�ુ ંઘરકામ 

C. િશક્ષક પોતાના સતંાનને ભણાવે 

D. બાથ�મમા ંગવા� ુ ંગીત 

 

 

• A.હૉ�સ્પટલમા ંકરાવવામા ંઆવે�ુ ંઑપર�શન 

 

NDPની ગણતર�મા ંGDથી �ુ ંબાદ કરવામા ંઆવે છે ? 

A. ઘસારો 

B. િવદ�શમાથંી મળેલ ચોખ્ખી આવક 

C. પરોક્ષવેરા 

D. સબિસડ� 

 



• A.ઘસારો 

 

રાષ્ટ્ર�ય આવક એટલે �ુ ં? 
 

• વષર્ દરિમયાન ઉત્પાદનના ંચાર સાધનોના ઉપયોગથી મળતી �ુલ આવક એ રાષ્ટ્ર�ય આવક છે. 

 

 

અ�લપ્ત અથર્તતં્ર કોને કહ�વાય ? 

• � અથર્તતં્રમા ંસરકાર અને િવદ�શ વેપારની કોઈ �િૂમકા હોતી નથી, તેને અ�લપ્ત અથર્તતં્ર કહ� છે. 

 

 

માથાદ�ઠ આવક �ણવા�ુ ં�તૂ્ર આપો. 

• માથાદ�ઠ આવક �ણવા�ુ ં�તુ્ર નીચે �જુબ છે : 

માથાદ�ઠ આવક = �ુલ રાષ્ટ્ર�ય આવક /  �ુલ વસિત 

 

�દુ્ધ �ત�રક ઉત્પાદનનો અથર્ આપો. 

• વષર્ દરિમયાન દ�શની હદમા ંદ�શના અને િવદ�શના નાગિસકો દ્વારા ઉત્પ� થતી તૈયાર વસ્�ઓુ અને 

સેવાઓના બ�ર�લુ્યમાથંી ઘસારો બાદ કરતા ંમળતા નાણાક�ય �લૂ્યને �દુ્ધ �ત�રક પેદાશ 

કહ�વાય છે. 

 



બદલા-�કુવણીઓ �ુ ંછે ? 

• પેન્શન, બેકાર� ભથ્�ુ,ં િવધવાઓને સહાય વગેર� �વા હ�રફ�રના ખચર્ને બદલા-�કુવનીઓ કહ� છે. 

 

 

�ૂના મકાનની ખર�દ� રાષ્ટ્ર�ય આવકમા ંગણાય ક� ન�હ ? શા માટ� ?  

• �ૂના મકાનની ખર�દ� રાષ્ટ્ર�ય આવકમા ંગણાતી નથી, કારણ ક� તેમ કરતા બેવડ� ગણતર� થાય 

છે. 

 

 
��ૃહણીના ઘરકામની સેવાનો સમાવેશ રાષ્ટ્ર�ય આવકમા ંક�મ થતો નથી ? 

• ��ૃહણીના ઘરકામની સેવા�ુ ંનાણાક�ય �લૂ્ય માપી શકા� ુ ંનથી. તેથી તેનો સમાવેશ રાષ્ટ્ર�ય 

આવકમા ંથતો નથી. 

 

 

આરોિપત ભા�ંુ એટલે �ુ ં? 

• પોતા�ુ ંમકાન બી�ને ભાડ� આપ્�ુ ંહોત તો, � ભા�ુ ંમળ� શક� તેને આરોિપત ભા�ુ ંકહ� છે. 

 

 

આરોિપત ભા�ંુ એટલે �ુ ં? 

• પોતા�ુ ંમકાન બી�ને ભાડ� આપ્�ુ ંહોત તો, � ભા�ુ ંમળ� શક� તેને આરોિપત ભા�ુ ંકહ� છે. 

 



નાણાક�ય રાષ્ટ્ર�ય આવક કયા ભાવે ગણવામા ંઆવે છે ? 

• નાણાક�ય રાષ્ટ્ર�ય આવક બ�રભાવે ગણવામા ંઆવે છે. 

 

માથાદ�ઠ આવક એ દ�શના દર�ક નાગ�રકની આવક નથી. ક�વી ર�તે ? 

• માથાદ�ઠ આવક વ્ય�ક્તદ�ઠ સર�રાશ આવક છે. તેથી તે દ�શના દર�ક નાગ�રકની આવક નથી. 

 

રાષ્ટ્ર�ય આવકની માશર્લ અથવા �ફશરની વ્યાખ્યા આપો. 

• માશર્લની વ્યાખ્યા : આ વ્યાખ્યા ઉત્પાદનલક્ષી છે. 

“વષર્ દરિમયાન દ�શના શ્રમ અને �ડૂ�નો �ુદરતી સપંિ� સાથે સહયોગ કર� � ભૌિતક અને 

અભૌિતક વસ્�ઓુ�ુ ંચોખ્� ુઉત્પાદન થાય છે તે રાષ્ટ્ર�ય આવક છે.” 

•  

�ફશરની વ્યાખ્યા : આ વ્યાખ્યા વપરાશલક્ષી છે. 

“વષર્ દરિમયાન દ�શના નાગ�રકો �ટલા પ્રમાણમા ંવસ્�ઓુ અને સેવાઓની પ્રત્યક્ષ વપરાશ કર� છે, 

તેના પ્રમાણને રાષ્ટ્ર�ય આવક કહ�વામા ંઆવે છે.” 

 

પ્રો. િપ� ુકોને રાષ્ટ્ર�ય આવક કહ� છે ? 

• પ્રો. િપ�નુા મતે, “િવદ�શી આવક સ�હતની દ�શના નાગ�રકોની �ુલ આવક � નાણાનંી મદદથી 

સરળતાથી માપી શકાય છે તે રાષ્ટ્ર�ય આવક છે.” 

આ વ્યાખ્યા નાણાલંક્ષી છે.  

 



રાષ્ટ્ર�ય આવકની ખચર્ની પદ્ધિતમા ંકયા ખચાર્ઓનો સમાવેશ થતો નથી ? 

• રાષ્ટ્ર�ય આવકની ખચર્ની પદ્ધિતમા ંનીચેના ખચાર્ઓનો સમાવેશ થતો નથી : 

સેકન્ડ હ�ન્ડ વસ્�ઓુની ખર�દ�નો ખચર્. 

હ�રફ�રના ખચાર્ �વા ક�, પેન્શન, બેકાર� ભથ્�ુ,ં િવધવા સહાય વગેર�. 

શૅર અને બૉન્ડની ખર�દ�ના ખચાર્. 

વચગાળાની વપરાશી વસ્�ઓુનો ખચર્. 

 

 

તફાવત આપો. 

GDP અને NDP 
 

GDP  NDP 

વષર્ દરિમયાન દ�શની હદમા ંદ�શના અને િવદ�શના 

નાગ�રકો દ્વારા ઉત્પ� થતી તૈયાર વસ્�ઓુ અને 

સેવાઓના બ�ર�લૂ્યને GDP કહ�વાય છે. 

વષર્ દરિમયાન દ�શની હદમા ંદ�શના ંઅને િવદ�શના ં

સાધનો દ્વારા ઉત્પ� થતી તેયાર વસ્�ઓુ અને 

સેવાઓના બ�ર�લૂ્યમાથંી �ડૂ�સાધનોની ઘસારો બાદ 

કરતા ં� શેષ વધે તેને NDP કહ�વાય છે. 

�ડૂ�ના ઘસારાનો સમાવેશ GDPમા ંથાય છે. �ડૂ�ના ઘસારાનો સમાવેશ NDPમા ંથતો નથી. એટલ ેક� 

NDP=GDP-ઘસારો 

 

 

 તફાવત આપો. 

GDP અને GNP 
 



GDP  GNP 

વષર્ દરિમયાન દ�શની હદમા ંદ�શના અને 

િવદ�શના નાગ�રકો દ્વારા ઉત્પ� થતી તૈયાર 

વસ્�ઓુ અને સેવાઓના બ�ર�લૂ્યને GDP 

કહ�વાય છે. 

વષર્ દરિમયાન દ�શના નાગ�રકોએ ઉત્પ� કર�લી 

વસ્�ઓુ અને સેવાઓના નાણાક�ય �લૂ્યને GNP 

કહ�વાય છે. 

GDPમા ં�ડૂ� ઘસારો અને િવદ�શી ચોખ્ખી 

આવકનો સમાવેશ થતો નથી. 

અથાર્ત GNP = GDP + િવદ�શી ચોખ્ખી આવક 

GNPમા ં�ડૂ� ઘસારાનો સમાવેશ થતો નથી, પરં� ુ

િવદ�શી ચોખ્ખી આવકનો સમાવેશ થાય છે. 

અથાર્ત NNP = GNP - ઘસારો 

 

 

તફાવત આપો. 

GNP અને NNP 
 

GNP  NNP 

વષર્ દરિમયાન દ�શના નાગ�રકોએ ઉત્પ� કર�લી 

વસ્�ઓુ અને સેવાઓના નાણાક�ય �લૂ્યને GNP 

કહ�વાય છે. 

વષર્ દરિમયાન દ�શના નાગ�રકોએ ઉત્પ� કર�લી 

વસ્�ઓુ અને સેવાઓના નાણાક�ય �લૂ્યમાથંી ઘસારો 

બાદ કરતા ં� શેષ વધે તેને NNP કહ�વાય છે. 

GDP મા ંિવદ�શમાથંી મળતી ચોખ્ખી આવક 

ઉમેરાતા ંGDP મળે છે. અથાર્ત GNP = GDP + િવદ�શી 

ચોખ્ખી આવક 

GNP માથંી �ડૂ� ઘસારો બાદ કરતા ંNNP મળે છે. 

અથાર્ત NNP = GNP – ઘસારો 

 

 



 

તફાવત આપો. 

અ�લપ્ત અથર્તતં્ર અને �લુ્� ુઅથર્તતં્ર 
 

અ�લપ્ત અથર્તતં્ર   �લુ્�ુ ંઅથર્તતં્ર 

અ�લપ્ત અથર્તતં્રમા ંિવદ�શ વેપારની કોઈ 

�િૂમકા હોતી નથી. 

�લુ્� ુઅથર્તતં્ર એ�ુ ંઅથર્તતં્ર છે, �મા ંિવદ�શ 

વેપારની �િૂમકા હોય છે. 

અ�લપ્ત અથર્તતં્રમા ંઅન્ય દ�શો સાથે આિથ�ક 

વ્યહવારો હોતા નથી. 

�લુ્લા અથર્તતં્રમા ંબી� દ�શો સાથે આયાત-

િનકાસના સબંધંો હોય છે. 

અ�લપ્ત અથર્તતં્ર સ્વાવલબંી એટલે ક� સ્વિનભર્ર 

હોય છે. 

�લુ્લા અથર્તતં્રમા ંઅ�કુ કાય� સરકાર કર� છે. 

 

 

રાષ્ટ્ર�ય આવકની ગણતર�મા ંઉદભવતી સમસ્યાઓની �ંુકમા ંસમ�ૂતી આપો. 

• ભારતમા ં1954થી ક�ન્દ્રીય �કડાક�ય સગંઠન રાષ્ટ્ર�ય આવકની ગણતર� ચો�સાઈ�વૂર્ક કર� છે. 

છતા ંગણતર� કરતી વખતે ક�ટલીક સમસ્યાઓ ઉદ્દભવે છે, � નીચે �જુબ છે : 

•  

1. બેવડ� ગણતર�ની સમસ્યા : બેવડ� ગણતર�ને કારણે રાષ્ટ્ર�ય આવકનો �દાજ વ� ુમળે છે. 

તેથી સાચી રાષ્ટ્ર�ય આવક મળતી નથી. બેવડ� ગણતર�ની આ સમસ્યા ટાળવી જોઈએ. 

2. સ્વ-વપરાશની સમસ્યા : સ્વ-વપરાશની ક�ટલીક વસ્�ઓુ�ુ ંઅને સેવાઓ બ�રમા ંવેચાતી નથી. 

તેથી તેમ�ુ ંનાણાક�ય �લૂ્ય હો� ુ ંનથી. પ�રણામે રાષ્ટ્ર�ય આવકનો �દાજ નીચો મળે છે. 

3. ઘસારાની સમસ્યા : ઉત્પાદનના ંસાધનો તેમના ઉપયોગોને કારણે �બનકાયર્ક્ષમ થતા ં�ય છે, � 

ઘસારો કહ�વાય છે, ��ુ ં�લૂ્ય સ્પષ્ટ ર�તે ચો�સપણ ેમેળવી શકા� ુ ંનથી. પ�રણામે મળતી રાષ્ટ્ર�ય 

આવક સાચી હોતી નથી. 



4. કરટાળો અને કરચોર� સમસ્યા : કટાળો અને કરચોર�ની �િૃ�ને કારણે ઉત્પાદકો તથા વેપાર�ની 

આવકના સાચા �કડા મળતા નથી. તેથી રાષ્ટ્ર�ય આવકનો સાચો �દાજ મેળવી શકાતો નથી. 

5. ગેરકાયદ�સર આવકની સમસ્યા : �ુદાર, કાળાબં�ર, � ૂટંફાટ, દાણચોર� વગેર�ની આવક ગ્રાહકોની 

જ��રયાતો સતંોષે છે. છતા ંતે રાષ્ટ્ર�ય આવકમા ંગણાતા ંનથી, તેથી રાષ્ટ્ર�ય આવકનો સાચો �દાજ 

મળતો નથી. 

6. ચોખ્ખી િવદ�શી આવકની સમસ્યા : દ�શના નાગ�રકોએ િવદ�શમા ંમેળવેલી આવક અને 

િવદ�શીઓએ આપણા દ�શમાથંી મેળવેલી આવકની સ�ંણૂર્ અને ચો�સ િવગતોના અભાવમા ંચોખ્ખી 

િવદ�શી આવકની ગણતર� થઈ શકતી નથી. 

7. �હસાબની સમસ્યા : િનરક્ષરતા, નાના પાયે ઉત્પાદન-વેચાણ, સાટા પદ્ધિત તેમજ એક કરતા ંવ� ુ

વ્યવસાયોમા ંરોકાયેલા લોકોને કારણે આવક-ખચર્ના �હસાબોમા ંચો�સાઈ�વૂર્ક થતા ંનથી. 

પ�રણામે રાષ્ટ્ર�ય આવકની ગણતર�મા ં�શૂ્ક�લી સ�ર્ય છે. 

 

 

નાણાક�ય આવક અને વાસ્તિવક આવકના ખ્યાલો સમ�વો. 

• નણાક�ય આવક : વષર્ દરિમયાન ઉત્પ� થયેલ તમામ વસ્�ઓુના ઉત્પાદનને તે વસ્�ઓુના 

બ�રભાવો સાથે �ણુતા ં� રાષ્ટ્ર�ય આવક મળે છે, તેને નાણાક�ય રાષ્ટ્ર�ય આવક કહ�વાય છે. 

નાણાક�ય રાષ્ટ્ર�ય આવક એ વાસ્તિવક આવક નથી. જો કોઈ વષર્�ુ ંઉત્પાદન �સ્થર હોય અને 

વસ્�નુા ભાવ બમણા થયા હોય, તો ચા� ુવષર્ની નાણાક�ય આવક બમણી મળશે � વાસ્તિવક 

પ�ર�સ્થિત નથી. 

વાસ્તિવક આવક : વષર્ દરિમયાન ઉત્પ� થયેલ તમામ વસ્�ઓુના ઉત્પાદનને તે વસ્�ઓુના 

પાયાના ભાવો સાથે �ણુતા ંમળતી રાષ્ટ્ર�ય આવક તે વાસ્તિવક રાષ્ટ્ર�ય આવક છે. 

વાસ્તિવક આવક એ ઉત્પાદન અને તેની �ક�મત બનેંને ધ્યાનમા ંલઈ ઉત્પાદનના ંવધારાને લીધે 

વધતી આવક છે. 

વાસ્તિવક આવક એ દ�શની સાચી આિથ�ક �સ્થિત દશાર્વે છે. 

 



માથાદ�ઠ આવકનો અથર્ જણાવી તે�ુ ંમહત્વ ર�ુ કરો. 

• પ્રો. �હક્સ દ્વારા માથાદ�ઠ આવકનો ખ્યાલ િવકસાવવામા ંઆવ્યો છે. 

કોઈ એક વષર્ની રાષ્ટ્ર�ય આવકને તે વષર્ની વસિત વડ� ભાગતા ં� આવક મળે છે, તેને 

�-તે વષર્ની માથાદ�ઠ આવક કહ�વામા ંઆવે છે. 

માથાદ�ઠ આવક = �ુલ રાષ્ટ્ર�ય આવક /  �ુલ વસિત 

જો માથાદ�ઠ આવક બ�રભાવે રાષ્ટ્ર�ય આવકથી ગણવામા ંઆવી હોય, તેને બ�રભાવે 

રાષ્ટ્ર�ય આવકથી ગણવામા ંઆવી હોય, તો તેને �સ્થર અભાવે માથાદ�ઠ આવક કહ�વાય 

છે. 

માથાદ�ઠ આવક �મ વધાર� તેમ દ�શના લોકો�ુ ં�વનધોરણ ��ુ ંગણાય. 

માથાદ�ઠ આવક�ુ ંમહત્વ : માથાદ�ઠ એ વ્ય�ક્તદ�ઠ સર�રાશ આવક છે. 

માથાદ�ઠ આવક આિથ�ક િવકાસનો એક માપદંડ છે. છતા ંજો દ�શમા ંઆવકની અસમાનતા 

વધે, તો આિથ�ક િવકાસનો સાચો માપદંડ નથી. 

માથાદ�ઠ આવકથી દ�શના નાગ�રકોના �વનધોરણનો �દાજ પ્રાપ્ત થઈ શક� છે. 

બે દ�શોની પ્રગિતની સરખામણી કરવામા ંરાષ્ટ્ર�ય આવકની સાથે માથાદ�ઠ આવકનો 

ઉપયોગ થાય છે. 

જો રાષ્ટ્ર�ય આવકના ��ૃદ્ધદર કરતા ંવસિત��ૃદ્ધનો દર �ચો હોય, તો માથાદ�ઠ આવક ઘટ� 

છે. 
 
 
 

�ંુકન�ધ લખો. 

કાચી �ત�રક પેદાશ : 

 

• વષર્ દરિમયાન દ�શની હદમા ંદ�શના અને િવદ�શના નાગ�રકો દ્વારા ઉત્પ� થતી �િતમ સ્વ�પની 

વસ્�ઓુ અને સેવાઓના બ�ર�લૂ્યને કાચી �ત�રક પેદાશ કહ�વામા ંઆવે છે. તેને સકં�તમા ંGDP 

વડ� દશાર્વવામા ંઆવે છે. 

મહત્વની બાબતો : GDPનો ખ્યાલ દ�શની હદ સાથે સકંળાયેલો છે. તેથી દ�શના નાગ�રકોએ 



િવદ�શમા ંકર��ુ ંઉત્પાદન ગણતર�મા ંલેવા� ુ ંનથી. 

GDPમા ંદ�શ અને િવદ�શના નાગ�રકોએ દ�શની હદમા ંઉત્પ� થયેલ �િતમ સ્વ�પની વસ્�ઓુ અને 

સેવાઓને ધ્યાનમા ંલેવાય છે, �મા ં�ુદરત સ��ત વસ્�ઓુ પણ સમાિવષ્ટ છે. 

 

�ંુકન�ધ લખો. 

�દુ્ધ �ત�રક પેદાશ : 
 

• વષર્ દરિમયાન દ�શની હદમા ંદ�શના અને િવદ�શના ંસાધનો દ્વારા � �િતમ સ્વ�પની ચીજવસ્�ઓુ 

અને સેવાઓ�ુ ંઉત્પાદન થાય છે તેના બ�ર�લૂ્યમાથંી �ડૂ�સાધનોને લગતા ઘસારા ખચર્ને બાદ 

કરતા ં� શેષ વધે તેને �દુ્ધ �ત�રક પેદાશ કહ�વાય છે. સકં�તમા ં�દુ્ધ �ત�રક પેદાશને NDP દ્વારા 

દશાર્વાય છે. 

• NDP = GDP – ઘસારો 

 

 

�ંુકન�ધ લખો. 

કાચી રાષ્ટ્ર�ય પેદાશ  

• વષર્ દરિમયાન દ�શના નાગ�રકોએ ઉત્પ� કર�લ વસ્�ઓુ અને સેવાઓના �ુલ નાણાક�ય 

�લૂ્યને કાચી રાષ્ટ્ર�ય પેદાશ કહ�વાય છે. તેને સકં�તમા ંGNP વડ� દશાર્વાય છે. 

મહત્વની બાબતો : દ�શના નાગ�રકોએ દ�શમા ંઅને િવદ�શમા ંઉત્પ� કર�લ વસ્�ઓુ�ુ ં

સમગ્ર ઉત્પાદન GNPમા ંગણાય છે. 

GNPમા ંચા� ુવષર્ના ઉત્પાદન�ુ ં�લૂ્ય ગણાય છે. 

GDPમા ંિવદ�શ રહ�તા દ�શના નાગ�રકોની આવક ઉમેરતા અને આપણા દ�શમા ંરહ�તા 



િવદ�શી નાગ�રકોની આવક બાદ કરવામા ંઆવે, તો GNP મળે છે. 

અથાર્ત GNP = GDP + િવદ�શી ચોખ્ખી આવક 

�યા,ં િવદ�શી ચોખ્ખી આવક = િવદ�શમા ંથતી આવક – િવદ�શને થતી �કુવણી 
 

 

�ંુકન�ધ લખો. 

કાચી રાષ્ટ્ર�ય પેદાશ  

 

• વષર્ દરિમયાન દ�શના નાગ�રકોએ ઉત્પ� કર�લ વસ્�ઓુ અને સેવાઓના �ુલ નાણાક�ય �લૂ્યને 

કાચી રાષ્ટ્ર�ય પેદાશ કહ�વાય છે. તેને સકં�તમા ંGNP વડ� દશાર્વાય છે. 

મહત્વની બાબતો : દ�શના નાગ�રકોએ દ�શમા ંઅને િવદ�શમા ંઉત્પ� કર�લ વસ્�ઓુ�ુ ંસમગ્ર 

ઉત્પાદન GNPમા ંગણાય છે. 

GNPમા ંચા� ુવષર્ના ઉત્પાદન�ુ ં�લૂ્ય ગણાય છે. 

GDPમા ંિવદ�શ રહ�તા દ�શના નાગ�રકોની આવક ઉમેરતા અને આપણા દ�શમા ંરહ�તા િવદ�શી 

નાગ�રકોની આવક બાદ કરવામા ંઆવે, તો GNP મળે છે. 

અથાર્ત GNP = GDP + િવદ�શી ચોખ્ખી આવક 

�યા,ં િવદ�શી ચોખ્ખી આવક = િવદ�શમા ંથતી આવક – િવદ�શને થતી �કુવણી 
 
 
 

અ�લપ્ત અથર્તતં્રમા ંરાષ્ટ્ર�ય આવકનો ચક્રાકાર પ્રવાહ આ�ૃિત દ્વારા દશાર્વો. 
 

• અ�લપ્ત અથર્તતં્ર એ�ુ ંઅથર્તતં્ર છે, �મા ંિવદ�શ વેપારની કોઈ �િૂમકા હોતી નથી. દ�શમાથંી વસ્�,ુ 

સેવા ક� સાધનોની િનકાસ ક� િવદ�શમાથંી આયાત થતી નથી. અ�લપ્ત અથર્તતં્ર સ્વ- િનભર્ર હોય છે. 

રાષ્ટ્ર�ય આવકનો ચક્રાકાર પ્રવાહ સમજવા અથર્તતં્રને બે િવશાળ ક્ષેત્રોમા ંવહ�ચવામા ંઆવે છે : (1) 

ધધંાદાર� પેઢ�ઓ અને (2) સાધનના મા�લકો એટલ ે�ુ�ંુબો. 



પેઢ�ઓ ઉત્પાદન માટ� જ�ર� સાધનો જમીન, �ડૂ�, શ્રમ �ુ�ંુબો પાસેથી ખર�દ� ભા�ુ,ં વેતન, વ્યાજ, 

નફા�પે વળતર �કૂવે છે. આમ, પ્રથમ નાણાનંો પ્રવાહ પેઢ�ઓ તરફથી �ુ�ંુબો તરફ આવે છે. 

પેઢ�ઓ � ચીજવસ્�ઓુ અને સેવાઓ�ુ ંઉત્પાદન કર� છે તેને વેચાણ માટ� બ�રમા ં�કૂ� છે. 

બ�રમાથંી �ુ�ંુબ આ ચીજવસ્�ઓુ અને સેવાઓ ખર�દ� પેઢ�ઓને નાણા ં�કૂવે છે. આમ, નાણાનંો 

પ્રવાહ �ુ�ંુબોમાથંી ફર� પાછો પેઢ�ઓ તરફ આવે છે. 

 
આ નાણાનંો ઉપયોગ કર� પેઢ�ઓ સાધનો ખર�દ� ફર�થી ઉત્પાદન કર� �ુ�ંુબોને �કૂવણી કર� છે 

અને �ુ�ંુબો વસ્�ઓુ અને સેવાઓની બ�રમાથંી ખર�દ� કર� પેઢ�ઓને �કૂવણી કર� છે. 

પેઢ�ઓથી �ુ�ંુબો તરફ અને �ુ�ંુબોથી પેઢ�ઓ તરફ સતત વહ�તા રહ�તા નાણાનંા આ પ્રવાહને 

રાષ્ટ્ર�ય આવકનો ચક્રાકાર પ્રવાહ કહ�વામા ંઆવે છે, � અથર્તતં્રને સતત ધબક�ુ ંરાખે છે. 

 

 

 

રાષ્ટ્ર�ય આવક માપવાની ઉત્પાદન પદ્ધિત સમ�વો. 

• રાષ્ટ્ર�ય આવક માપવાની આ પદ્ધિત પ્રો. માશર્લ ેઆપેલી રાષ્ટ્ર�ય આવકની વ્યાખ્યા પરથી 

િવકસાવવામા ંઆવી છે. 

આ પદ્ધિત �જુબ, “વષર્ દરિમયાન દ�શમા ંખેતી, ઉદ્યોગ અને સેવાક્ષેત્રોમા ંઉત્પ� થયેલ �િતમ 

સ્વ�પની વસ્�ઓુ અને સેવાઓના ઉત્પાદન�ુ ં�ુલ નાણાક�ય �લૂ્ય મેળવી રાષ્ટ્ર�ય આવક 



માપવામા ંઆવે છે.” 

આ પદ્ધિતની મહત્વની બાબતો : 

1. અથર્તતં્રને ખેતી, ઉદ્યોગ, ખાણ, બાધંકામ, વેપારવા�ણ�ય, વાહનવ્યવહાર, સદં�શાવ્યવહાર, બૅ�ન્ક�ગ, 

િશક્ષણ તેમજ અન્ય સેવાઓ �વા ંઅનેક ક્ષતે્રોમા ંવગ��ૃત કરવામા ંઆવે છે. 

2. અથર્તત્રના ં�ુદા �ુદા ક્ષતે્રોમા ંઉત્પ� થતી માત્ર �િતમ વપરાશની અને સેવાઓને ગણવામા ં

આવે છે. વચગાળાના ઉપયોગની વસ્�ઓુ ગણવામા ંઆવતી નથી. 

3. ��ૃહણીના ઘરકામની સેવાઓ તથા તેના �વી અન્ય સેવાઓ � બ�રમા ંવેચાતી નથી અને તે�ુ ં

નાણાક�ય �લૂ્ય હો� ુ ંનથી, તેથી તે રાષ્ટ્ર�ય આવકમા ંગણાતી નથી. 

4. સ્વ-વપરાશની વસ્�ઓુ�ુ ંનાણાક�ય �લૂ્ય �ક� શકા� ુ ંનથી. તેથી તે રાષ્ટ્ર�ય આવકની 

ગણતર�મા ંલેવાતી નથી. પરં� ુઅપવાદ તર�ક� ભારતમા ંખે�ુતે સ્વ-વપરાશ માટ� રાખે�ુ ંઅનાજ 

રાષ્ટ્ર�ય આવકની ગણતર�મા ંલેવાય છે. 

5. સરંક્ષણ તેમજ પો�લસની સેવાઓ બ�રમા ંવેચાતી નથી, છતા ંભારતમા ંતેને રાષ્ટ્ર�ય આવકની 

ગણતર�મા ંલેવાય છે. 

6. પોતાના મકાનને � ભા�ુ ંમળ� શકત તે આરોિપત ભાડા�ુ ં�લૂ્ય રાષ્ટ્ર�ય આવકમા ંગણાય છે. 

7. માત્ર �િતમ વસ્�ઓુ�ુ ં�લુ્ય ધ્યાનમા ંલઈ બેવડ� ગણતર� ટાળવામા ંઆવે છે. �મ ક�, તૈયાર 

�તુરાઉ કાપડમા ં��ુ ં�લૂ્ય સમાયે�ુ ંછે. તેથી તૈયાર કાપડના �લૂ્યને જ ગણતર�મા ંલેવાય છે. 

8. ઉત્પાદનના �ુદા �ુદા તબ�ાઓમા ંવસ્��ુ ુ ંનાણાક�ય �લૂ્ય વધે છે. �લૂ્યના વધારાને અલગ 

તારવી �ુલ �લૂ્ય વધારો રાષ્ટ્ર�ય આવકની ગણતર�મા ંલેવામા ંઆવે, તો બેવડ� ગણતર� થતી 

નથી. �મ ક�, તૈયાર �તુરાઉ કાપડના ત્રણ તબ�ા �, �તૂર અને કાપડ છે. તેથી ��ુ ં�લૂ્ય ત્રણ 

વાર ગણાય છે. જો �! 100ના � માથંી �! 100�ુ ં�તૂર અને �! 100ના �તૂરમાથંી �! 80�ુ ંકાપડ 

તૈયાર થ�ુ ંહોય, તો �લુ્ય વધારો �! (100 + 100 + 80) 280 ગણાય આ �લૂ્ય વધારો ગણતર�મા ં

લઈએ તો બેવડ� ગણતર� થતી નથી. 

9. વસ્�નુી બ�ર�ક�મત પરોક્ષવેરો સમાયેલા હોવાથી રાષ્ટ્ર�ય પેદાશ �ણવા સરકાર� કરવેરા બાદ 

કરવામા ંઆવે છે અને સરકાર� સબિસડ�ઓ ઉમેરવામા ંઆવે છે. 

10. વસ્��ુુ ં�નુઃવેચાણ �લૂ્ય રાષ્ટ્ર�ય પેદાશોમા ંગણા� ુ ંનથી. 

11. ઉત્પાદન-પ્ર�ક્રયા દરિમયાન �ડૂ� સાધનોનો ઘસારો બાદ કર� રાષ્ટ્ર�ય પેદાશ ગણવામા ંઆવે છે. 

12. રાષ્ટ્ર�ય પેદાશમા ંિનકાસ �લૂ્ય ઉમેરવામા ંઆવે છે અને આયાત �લૂ્ય બાદ કરવામા ંઆવે છે. 

13. રાષ્ટ્ર�ય પેદાશમા ંદાણચોર� ક� ગેરકાયદ�સર વસ્��ુ ુ ં�લૂ્ય ગણતર�મા ંલેવા� ુ ંનથી. 



 

 

બેવડ� ગણતર�નો અથર્ સમ�વી બેવડ� ગણતર� �ૂર કરવાના ઉપાયો ચચ� ? 

• �યાર� રાષ્ટ્ર�ય આવક-પેદાશની ગણતર�મા ંકોઈ એક વસ્��ુ ુ ં�લૂ્ય એક કરતા ંવધાર� વખત 

ગણવામા ંઆવે ત્યાર� તે બવેડ� ગણતર� કહ�વાય છે. 

બેવડ� ગણતર�ને કારણે રાષ્ટ્ર�ય આવક �ૃિત્રમ ર�તે �ચી આવે છે. તેથી ઉત્પાદનની ર�તે રાષ્ટ્ર�ય 

પેદાશની ગણતર� કરતી વખતે આવી બેવડ� ગણતર�થી બચ�ુ ંજોઈએ. જો રાષ્ટ્ર�ય આવક-

પેદાશની ગણતર� વષર્ દરિમયાન ઉત્પ� થયેલ લોખડં અને તેમાથંી બનેલ યતં્રો એમ બનેં 

વસ્�ઓુ�ુ ંનાણાક�ય �લૂ્ય ગણવામા ંઆવે, તો તે બેવડ� ગણતર� છે કારણ ક�, યતં્રોના �લૂ્યમા ં

લોખડં�ુ ં�લૂ્ય સમાયે�ુ ંછે. 

બેવડ� ગણતર� નીચેની ર�તે �ૂર કર� શકાય છે : 

(1) �િતમ વસ્��ુ ુ ં�લૂ્ય ગણીને : �િતમ વસ્�નુા નાણાક�ય �લૂ્યને જ ગણવામા ંઆવે. 

(2) �લૂ્ય��ૃદ્ધ ગણીને : ઉત્પાદનના �ુદા �ુદા તબ�ામા ંવસ્��ુ ુ ંનાણાક�ય �લૂ્ય વધે છે. આ�ુ ં�લૂ્ય 

�ુ�ંુ તારવીને તેના સરવાળાને વસ્��ુ ુ ંનાણાક�ય �લૂ્ય લેવામા ંઆવે. 

�લૂ્ય��ૃદ્ધની પદ્ધિત ઉદાહરણની મદદથી સ્પષ્ટ કર�એ : 

ઉત્પાદનના 

તબ�ા  

વેચાણ આવક (�! 

મા)ં   

સાધન ખચર્ (�! મા)ં �લૂ્ય ��ૃદ્ધ (�! મા)ં  

લોખડં 1000 0 1000 

યતં્રસામગ્રી 2000 1000 1000 

યતં્ર 2500 2000 500 

�ુલ 5500 3000 2500 

એક કારખાનામા ં�! 1000�ુ ંલોખડં ખર�દવામા ંઆવે તેમાથંી �! 2000ની યતં્રસામગ્રી બને અને �! 2000ની 

યતં્રસામગ્રીમાથંી �! 2500�ુ ંયતં્ર બને છે. તેથી રાષ્ટ્ર�ય પેદાશમા ં�! (1000 + 2000 + 2500 =) 5500�ુ ં�લૂ્ય 

ગણવામા ંઆવે તો બવેડ� ગણતર� થાય છે. કારણ ક�, લેખડં એ યતં્ર સામગ્રી અને યતં્ર બનેંમા ંસમાયે�ુ ંછે. 

પ�રણામે લોખડં�ુ ં�લૂ્ય ત્રણ વાર ગણાય છે. આમ, ગણતર� બેવડાય છે, પરં� ુજો તબ�ાવાર �લૂ્ય 



ગણવામા ંઆવે, તો �! 1000 લોખડં + �! 1000 યતં્રસામગ્રી + �! 500 યતં્ર એમ �ુલ �! 2500નો �લૂ્ય 

વધારો રાષ્ટ્ર�ય પેદાશની ગણતર�મા ંધ્યનમા ંલઈએ તો બેવડ� ગણતર� થતી નથી. 

ઉપરના ઉદાહરણમા ંયતં્રના ઉત્પાદનમા ંવપરાયેલ સાધન ખચર્ �નૂ્ય બતાવ્�ુ ંછે, કારણ ક� લોખડં � 

અગાઉના વષર્ની રાષ્ટ્ર�ય પેદાશમા ંગણતર�મા ંલેવાયે�ુ ંછે. 
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	અલિપ્ત અર્થતંત્રમાં રાષ્ટ્રીય આવકનો ચક્રાકાર પ્રવાહ આકૃતિ દ્વારા દર્શાવો.
	રાષ્ટ્રીય આવક માપવાની ઉત્પાદન પદ્ધતિ સમજાવો.
	બેવડી ગણતરીનો અર્થ સમજાવી બેવડી ગણતરી દૂર કરવાના ઉપાયો ચર્ચો ?

